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A vaskuti halmok kora.
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Vármegyénk egykori jeles tanfelügyelőjéről, 
a csak imént elhunyt Czirfusz Ferenczről, törté­
nelmi társulatunk volt elnökéről, bizonyára csak 
kevesen tudják, bogy ő fiatalabb korában, még 
mint bajai tanár, nálunk a helyi történet és ré­
gészet egyik legelső úttörője gyanánt szerepelt. 
Az ötvenes és hatvanas években nagy arányú 
tudományos irodalmi munkásságot fejtett ki a meg­
boldogult s dolgozatai részint a bajai főgymnásium 
évi értesítőiben, részint a helyi s a fővárosi la­
pokban láttak napvilágot.

A történelmi és régészeti kutatások terén ő 
volt az első vármegyénkben, a ki a helyi emlékek 
buvárlatára irányozá a figyelmet, s ő volt az első, 
a ki e téren kifejtett munkássága által a központi 
körök méltánylását és elismerését is kivívta. Ebbéli 
foglalatosságai között kétségkívül legnagyobb sikert 
ért el a vaskuti, most már a szaktudományban 
Európaszerte ismert praehistorikus halmok felása­
tásával, egyrészt azért, mert e régészetileg neve­
zetes emlékek felkutatására nemcsak a megyének, 
de az egész országnak követésre méltó példát 
nyújtott, de másrészt azért is, mivel az ezen hal­
mok átbuvárlása folytán elért tudományos ered­
mények nagyban hozzájárultak honi archaeolo- 
giánknak, mint önállóan művelt szaktudománynak, 
fejlődéséhez.

Czirfusz Ferencz akkori lakóhelyéhez, Bajá­
hoz, közel fekszik Vaskút községe, melynek határá­
ban a régészetileg hires halmok léteznek. Elég 
volt egyszer látnia e halmokat, hogy meggyőződjék 
arról, mikép ezek a bazánkbeli u. n. kunhalmokkal, 
az Érdy által a 40-es években felásott febérmegvei 
tumulusokkal sok tekintetben analog jellegűek 
lévén, csakis emberi kezek művei lehetnek s talán 
e vidék egész történetére nézve nevezetes csont-, 
kő- vagy ércmaradványokat foglalhatnak maguk­

ban. Éppen ezért, hogy a figyelmet azokra fel­
hívja, 1868. év elején egyik fővárosi lapban 
ismételten irt cikkeket e halmokról, s midőn a 
központi körök figyelme is ide irányult, a magyar 
tudományos akadémia archaeologiai bizottsága dr. 
Szabót, a jeles geológust küldte le Vaskutra, a 
halmok megvizsgálása végett. Szabó a vaskuti 
halmokat egyszerű megtekintés után, geológiai 
formációknak, vagyis természetes eredetüeknek 
nyilvánitá, mire Czirfusz Ferencz a pesti lapokban 
újabb nyilatkozatot tett közzé, melyben a halmok 
geológiai eredetét kétségbevonta s korábbi állítá­
sait ujabbi érvekkel erősité.

Minthogy pedig felszólalásának eredménye 
egyelőre nem lön, egyik lelkes barátjával, Dregán 
járási szolgabiróval, a ki a históriai emlékek iránt 
meleg érdeklődéssel viseltetett, elhatározta, hogy 
a halmok közül néhányat próbaképpen fel fog 
ásatni. Midőn az erre szükséges pénz közadakozás 
utján összegyűlt, sőt Vaskút község tetemes számú 
ingyenes munkaerőt is biztosított, 1868. junius 
hó 12-én a kiszemelt három halom ásatását még­
is kezdték. A halmok felbontását Papp Zsigmond 
mérnök segédkezése mellett Czirfusz Ferencz ki­
váló gonddal vezette s bár a munka a századévek 
súlya alatt csaknem kőkeménynyé vált földben 
igen nehezen ment, a fáradozást teljes siker kö­
vette. Minden halomban ugyanis egy-egy nagyobb 
üreget s abban emberi csontvázat, faoszlopmarad­
ványokat, továbbá vas- és bronceszközöket, fegy­
vereket stb. találtak, s midőn erről Czirfusz tanár 
a budapesti szakköröknek gyors értesítést küldött, 
az akkori hazai régészet feje, dr. Römer jeles 
tudósunk személyesen sietett le Vaskutra. Rómer 
bámulattal látta igazolva Czirfusz Ferencz korábbi 
feltevéseit s az ő jelenlétében még két másik 
balom felásásához fogtak. Ezeknél is ugyanazon 
sikerrel járt a fáradtság, a halmok mind egyforma 
szerkezetüeknek bizonyultak, miből kétségtelen

lön, hogy e halmok nem geológiai formációnak 
köszönik eredetüket, hanem emberi kezek művei 
s az óshajdankorban itt élt népek sirhalmai gya­
nánt tekintendők.

Czirfusz Ferencz ásatásainak hire csakhamar 
elterjedt az egész országban, a Vaskuton talált 
tárgyak a budapesti Nemzeti Múzeum régiség- 
tárában lettek közszemlére kitéve s a hírlapok és 
szakközlönyök révén a figyelem a régészeti kuta­
tások felé lett irányítva. Rómer maga is nagy 
elismeréssel nyilatkozott Czirfuszról nemcsak mind­
járt akkor az ásatások megtörténte után, hanem 
később is, midőn 1876-ban az európai egyetemes 
őstörténeti és embertani kongressus ülését Buda­
pesten tartá, az ez alkalommal közreboesájtott : 
„Resultats genereaux du mouvement archiologique 
en Hongrie“ című művében (mely csupán csak 
francia nyelven jelent meg, hogy a külföldet a 
magyarországi régészeti munkásságról tájékoz­
tassa) a vaskuti halmok és az ottani pogány vár 
rajzait is közié s Czirfusz érdemeit külön is hang­
súlyozta, minek folytán a vaskuti ásatások jelen­
tőségéről az egész tudományos világ tájékoztatva 
lett.

Mind Czirfusz, mind pedig Rómer, nemkü­
lönben mindazok, a kik utóbb még e tárgygyal 
foglalkoztak, megegyeztek abban, hogy a vaskuti 
halmok a magyar honfoglalást megelőző korból 
eredtek s hogy épitésök ideje legalább is a nagy 
népvándorlás, tehát az u. n. régibb középkorba 
helyezendő. Közelebbről a halmok keletkezésének 
idejét nem lehetett meghatározni, mert egészen 
hasonló szerkezetű és hasonló leletekkel bíró hal­
mok hazánkban addig még nem lettek felfedezve, 
sem pedig kormeghatározásra szolgáló érmek nem 
fordultak elő s bár azóta harminc évnél nagyobb 
időköz múlt el, egészen napjainkig be kellett ér­
nünk a hozzávetőleges megállapodással.

Sajátságos véletlen, hogy Czirfusz Ferencz

A „BÄCSKA“ tárcája,
Változat.

Borús, szürke fellegekkel 
Volt befödve az égbolt,
Olyan komor, oly bánatos,
Oly kietlen, rideg volt.

De kiderült 1 — Szétoszlottak 
Egymás fölött a felhők 
S áradozva élvezhetjük 
A ragyogó szép időt.

Arany napsugár törik meg 
A fák, házak tetején,
Újra éled, vigad minden 
Itt, e sáros földtekén.

Ilyen az emberélet is :
Beborul — meg kiderül;
Elosztanak a rút felhők 
S még a lelkünk is örül! . . .

2v£41 yTa.

YEGREKEELET.
— Igaz történet —

Régi poros akták között találtam e vidám, mosolygó 
történetnek az alapját. Itt esett meg nálunk egy tisza- 
parti városban és annak idején ott sokat kacagtak rajta.

Virányi Ferenc régi szabású ember volt, csu 
szeretet és jóság. Apja volt öt gyermeknek. Fiuk, 1< 
nyok vegyesen. Mindenütt szerették és „Feri bácsina 
tisztelték. Volt haza, kertje, földje; a sajátjából élt

övéivel; szive és pénzes erszénye nyitva állt az egész 
világ számára.

Kiházasitotta fiait és leányait, a vöket és a me­
nyeket odavette házába és vagyonát, birtokát felosztotta 
köztük. Egyszóval „Feri bácsi“ igazi mintaképe volt a 
bőségnek, a vigságnak és gyermekei, unokái, vői és 
menyei közt a nagy családdal megáldott Jákobhoz ha­
sonlított.

Amig pénze volt, becsülték, tisztelték és szerették. 
Az erszénye azonban lassanként kiürült. A sok lako­
dalom, ünnep, násznép, ajándék kellemetlen helyzetbe 
sodorta a jó embert.

Meg is változott a szin. Most már bárgyú volt az 
öreg, fecsegő, az ördög számára érett. Azzal az Urügygyel, 
hogy ej jel igen hánykolódik ágyában, nyomorúságos 
kamrába tették a konyha mellett és azzal, hogy tnl 
sokan vannak az asztalnál, távol tartották az étkezésektől.

Alig tűrték, alig hallgattak rá és a neveletlen 
unokák rosszul bánták vele. Ez volt a hála a sok sze- 
szeretetert, a sok jótéteményért. Azok bánták vele igy, 
akiknek mindenét odaadta.

E dolgokon tűnődött egy napon. Boszura nem 
gondolt, mert erre képtelen lett volna; gondolkozott 
azonban, hogy mit is lehetne tenni.

— Meg van, meg van — mondotta végre magá­
ban és aztán sietve ment egy barátjához.

— Nagy szívességet tehetnél nekem, ha akarnád.
— Ezer örömmel — felelt barátja.
— Ha ugyanis becsületes embernek tartasz.
— Annak tartanak.
— Kölcsönözz hat csak egyetlen napra ötszáz 

ezüst forintot. Nem elhasználásra, csak mutatóba.
— Ez a legkevesebb. Itt a pénz.
Feri bácsi haza ment, bezárkózott kamrájába és 

azután csörgetni kezdte a pénzt.
A házban mindenki összefutott, a kulcslyukon, a 

deszkafalak nyilasán kukucskáltak be és látták a csil­
logó ezüstöt, amint ott gurultak a forintok az asztalon, 
mellette pedig Feri bácsit, ki úgy dobálta, kavarta a 
pénzeket, mint a főpénztáros a városi bankban. Közben

zsákba rejtette, ládájába zárta, mely az ágy alatt volt — 
és kiment.

Künn egészen más világot talált; a gyermekei 
áradoznak a nagy tisztelettől, unokái a kezeit csókolják, 
a vők és a menyek bogyléte, egészségi állapota felől 
tudakozódnak, mintha Isten tudja, mióta nem látták volna.

És miként ma, úgy volt ez a következő napokon 
is, igy volt ez hónapokon, sok bosszú esztendőkön át. 
Időnkint ellátogatott barátjához, megismételte a pénzzel 
való komédiát, közbe-közbe pedig igy szólt övéihez:

— Ne féljetek gyerekek, halálom után az ott gon­
doskodni fog mindenről.

Ezzel az ágy alatt lévő ládára mutatott.
Végre elérkezett az a pillanat, amely mindnyájunk 

számára elérkezik és szeretettel és gondozással környé­
kezve, gyermekeinek karjaiban lehelte ki lelkét. Itt az 
egyik sirt, ott a másik zokogott, de amint a halottat 
kivitték a házból, apraja-nagyja rávetette magát a lá­
dára, mint ahogy hajdanában a görögök és trójaiak 
vetették magukat Hektor holttestére.

Felnyitották a ládát . . . nagy orditás ... és leha­
nyatlott a karja mindenkinek.

Mi volt a ládában ? Arany, ezüst talán, vagy drága­
ságok, ékszerek?

Oh nem! Egy durva faragatlan bot, rajta egy 
cédula, ezen pedig ez a fölirás:

Ezzel a bottal verjenek meg alaposan minden os­
toba apát, aki még életében oda adja a vagyonát a 
gyermekeinek.

Ez az én végrendeletem.

Csillagász.
Csillagásznak csaptam én fel, 
Minden csillagfényes éjjel 
Olvasgatok bennük; 
Kérdezgetem, találgatom:
— Boldog lesz szerelmünk?!...

Mai szamunk hős melléklet van csatolva.



már nem érhette meg, már nem olvashatta el 
azt a csak a napokban közzétett régészeti jelentést, 
mely a vaskuti halmokhoz hasonló tumulusoknak 
felfedezéséről és felásatásáról a magyar tudomá 
nyos akadémia és az országos régészeti társulat 
hivatalos folyóiratában épp most látott napvilágot, 
s mely uj világításba helyezi az ő harminc év 
előtti derék munkásságát. Arról van szó ugyanis, 
hogy Szolnok megyében Jász-Szent-György község 
határában a Nemzeti Muzeum támogatásával és 
szakembereinek részvétele mellett több őskorinak 
látszó földhalmot ástak fel, melyeknek belsejében 
a vaskutihoz hasonló szerkezet mellett emberi 
csontokat, fa- és fémmaradványokat, sőt érmeket 
is találtak s ez utóbbiaknak nyomán meg lehetett 
állapítani, hogy ama halmok Antonius Pius és 
Marcus Aurelius római imperátorok uralma idején, 
vagy nem éppen sokkal az után, tehát a Ki. sz. 
utáni 11-ik század második, legkésőbb a Hl-ik 
század első felében épültek. Mivel pedig a vaskuti 
halmokban talált szerkezet és lelettárgyak a jász- 
szent-gyöi'gyivel legnagyobb részt megegyeznek, 
az analógia alapján immár kétségtelen, hogy e 
két különböző vidéken levő emlékek egy ugyan­
azon korból származnak.

Czirfusz Ferencz előbb lehunyta örökre sze­
meit, semhogy az itt említett újabb kutatások 
eredményéről értesülhetett volna, s igy nem le­
hetett már alkalma az ő harminc év előtti buvár- 
lataira is fényt derítő archaeologiai esemény je­
lentőségét mérlegelni. Mi azonban, a kik Czirfusz 
Ferencz pályáját ismerjük és sokoldalú munkás­
sága mellett a históriai múltak emlékeinek tanul- 
mányozása s felkutatása körül kifejtett nemes 
tevékenységét érdeme szerint méltányoljuk : a jász- 
szent-gvörgyi nagyérdekű analógiákban csak újabb 
bizonyítékát látjuk az általa kifejtett régibb mun­
kásság tudományos jelentőségének, s midőn erről 
imitt megemlékezünk, csak kegyelettel mondhatunk 
áldást az ő haló poraira.

D. Gy.

Mezőgazdasági kiállítás.
Nemzetek versenyében dicsőséget arattunk tavaly 

a szajnaparti világvárosban. De Páris messze van mi- 
hozzánk és a kinek okulására leginkább szükség lenne, 
bogy a kiállítást megtekintse, a magyar gazdának, az 
nem látta. Hálára vagyunk kötelezve Darányi földmive- 
lésügyi miniszter iránt, hogy a mezőgazdasági kiállítást 
egész teljességében közszemlére adja. Nem hiába nyi­
latkozott meg a nagykunsági rónán a nép egyszerű 
fiának ajkáról a szeretet ekképpen: „Éljen a gazdák 
apja“, a hódolatnak ez a formája benső sugalat, látva, 
tapasztalva nap nap mellett, bogy Darányinak minden 
intézményé mily öntudatos cselekvés arra, hogy a gaz­
dára a jó Istennek derültebb, szebb napja süssön.

Igazán vétek lett volna, ha magyar földön nem 
mutatják be ezt a kiállítást, mely nemcsak szemet gyö-

„DrMdlel, ha==™ «■
IL.ÓÍ é,e'Jy kell a gaadasägvi.el-ek .érm,
kegy a re,db«, minél nagyobb ^nnyl

Itt látja meg, hogy szinte tudta 
országos intézmény van, mely az 6 seg,tseg=-e, álba- 
igazítására van felállítva. A városligeti iparcsarnokba- 
megnyiló kiállítás kisérletllgyi részén a ove ez
mások mutatják be tevékenységüket: rovarlam, növény­
termelési, növénykórtani, kémiai, szöléktser e i, 
termelési, takarmányozási, erdészeti, vetőmagvizsg 
állomások.

Ezek mind azért vannak, hogy adott ese en 
gazdának segítségére legyenek. Nem kell csak egy e 
velező-lapot Írni, a pusztító állatot, a pusztuló növény 
beküldeni és az állomás vezetői megmondják, mi pusztít 
és hogyan kell ellene védekezni?

Ezen a kiállításon látjuk, hogy az egyes állomások 
milyen körülményes munkát végeznek és ba szükségünk 
van egyikmásikra, hol találjuk? Nagyon itt az ideje 
megtudni, mert fájdalom, drótféreg, fritt és besszen! 
légy, öszönték, moly, csapásként zudult a gazda nya 
kába, hozzá a növényi betegségek egész serege, jó 
tudni a helyet, a hol a védekezésre kioktatnak es a 
közgazdasági veszedelmet elhárítják rólunk.

Nagyon praktikus kezű a mi földmivelésügyi mi­
niszterünk. Bizonyosan azt gondolta, hogy a kik a ki­
állítást megnézik, azok nem felejtik el, mely intézmé­
nyek állanak a gazdák érdekében. így akarja azokat 
az ifjú intézményeket népszerűsíteni, melyek nevéhez 
fűződnek és melyek eddig is oly áldásosán működtek. 
És ba semmi egyéb nem lenne a kiállításon, mint a 
kísérlet ügy, azért is a legmelegebben ajánlanánk a 
gazdának, hogy a kinek mostanában a fővárosban dolga

De nemcsak a kísérlet ügy intézménye az, a mi 
a gazda okulására szolgál. Büszkeséggel látja, hogy a 
földmivelés tudományának terjedése érdekében mennyi 
külön intézmény van és hogy ez a tudomány milyen 
magas fokon áll. Látja, bogy a tudomány segítségével 
fokról fokra a jövedelmek mily szépen fokozhatók, egész 
raját látja a gazdasági mellékágnak, melyek jövedel­
mezősége beszédes számokban van feltüntetve. A fővá­
rosi ember csak a képzőművészeti kiállításon lát egy- 
egy festményen rengő kalásztengert, délibábot pedig a 
villámos reflektorok csinálnak előtte valami látványos 
színdarabban; a beatus ille precul negotiis csak az öreg 
Vergilius verse szerint él vágyó szivében, a földmives 
foglalkozásának örömét, gondját átérezni nem tudja, és 
mégis ez a fővárosi közönség szakadatlanul sltrü rajok­
ban megy a kiállításra, gyönyörködik óraszámra a gaz­
dag anyagon, mely Magyarországnak széleskörű tevé­
kenységéről számol be, a mit a gazda a föld termésé­
nek learatásáért tavasz nyitásától hóleesésig a földjén 
végez.

Ha a fővárosi közönség lelkét gyönyörködteti ez 
a sok látni való, mennyivel értékesebb ez a földmivelő 
gazdára, aki egyúttal tapasztalatát hasznára fordítja. 
Úgy is rendezték be, hogy a kiállítás azt a célt szol­
gálja, Darányi minden intézkedését a gazdasági szak­
ismeretek terjesztése érdekében teszi, mert tudja, hogy 
a gazdasági szaktudás igen szépen kamatozik és abból 
az országnak van meg a haszna.

A legmelegebben ajánljuk tehát a mezőgazdasági 
kiállítás megtekintését. Hat hétig díjtalanul nyitva áll

Mil’jó csillag mind azt mondja,
A hold is lemosolyogja :
— Boldog leszek véled I —
És a szívem is azt súgja:
— Boldog, — én is érzem!

I’esí-feéa.y-i S,*vfegfc$-e

DIPLOMÁS FELESÉS.
— Korkép. —

— Isten önnel, kedves férjuram! szólitá meg dr. 
N. B. médikus urhölgy férjét.

— Ab, már ismét magamra hagy, hiszen tudja jól, 
hogy ily beteges ember, mint én, nem képes egy ház­
tartást vezetni és a mellett szegény, beteg kis fiunkat 
is ápolni.

Az egyszer még igen, még pedig hosszabb 
időre. De be fogja látni, bogy a kötelesség biv, ugyanis 
Sz . . . . fürdóorvossá lettem kinevezve. Tekintve a szép 
jövedelmi kilátást és a nagyszerű szórakozást, természe 
tesen elfogadtam.

1- gy • feleié a férj mosolyogva — akkor 
gratulálok. aztán tovább folytatta — nobát a mi 
igaz, az igaz, szép kis kereset van kilátásba, a melyet 
nem szabad elszalajtani és nem is lett volna öntől illő 
e megtisztelést nem elfogadni, azért kedves nőm, úgy 
hiszem, hogy úgy nekem, mint a kis gyermeknek sem 
ártana egy kis légváltozás és nem lenne oly nagy baj, 
ha önnel mennénk mi is.

A világért sem! hova gondol uram!? hisz 
roppant költséges szórakozás lenne az és majd miből 
adnank estélyeket, jourokat, ha mindent most elprédá- 
Inuk >. különben is — folytatja parancsolólag — ön csak 
oly képzelt beteg, mint a többi férfi, a kik henyélnek 
és igy szólnak: „mit nekem a hivatal, ott a feleség,

keres ő !“ Úgy van uram ; önnek itthon a helye, majd 
felfogad egy jó ápolónőt, a ki szegény kis fiunkat és 
önt is ellátja mindennel. Isten önnel! Isten önnel! men­
nem kell, mert elutazás előtt a kaszinóban kollegáimtól 
is búcsút veszek.

Oda lép az ágyhoz, a hol nagy lázban és halál- 
sápadtan feküdt gyermeke. Egy csókot nyomott a láz­
ban égő gyermek ajkára és távozott.

A feleség távozása után látta csak a magára ha­
gyott férj, hogy mennyire a diploma médiuma, hogy 
egy papucshős, az asszony szavától hogy lesz hipnoti­
zálva. Most bánta meg legjobban házassága óta, hogy 
nem hallgatott barátaira, a kik intették, hogy ne vegyen 
el diplomás asszonyt.

Ezzel a balszerencsével nem törődött, hisz úgyis 
későn lett volna már, csak az fájt lelkének, hogy 
egyetlen gyermeke napról napra rosszabbul van és nincs 
egy szerető anya mellette, a ki ápolja.

Az elhanyagolt gyermek állapota oly rosszra for­
dult, hogy nem lehetett már a halál kezei közül kivenni 
és pár nap alatt meghalt. Ez a csapás a különben is 
beteg apára oly hatással volt, hogy súlyos beteg lett, 
ugyannyira, hogy nejét sürgönyileg hívták haza.

Ez nemsokára meg is jött és gyermeke ravatalára 
borulva, keserves zokogás közt kerdé:

— De hát mi baja volt? mi hiányzott neki? oh 
szegény gyermekem! De hol van férjem? mi baja van 
ó neki?.. .

Mire egy jó barát ráfeleli:
— Késő már, asszonyom, a bánat és zokogás, a 

gyermeknek egy gondos anya hiányzott, a férjének 
pedig az a baja, hogy nem egy diploma nélküli jó 
gazdasszony a felesége.

Ernst Sándor.

a közönségnek, az alatt mindenki, aki a szépben gyö­
nyörködni szeret, aki a maga ismereteinek gyarapítására 
súlyt fektet, alkalma lehet egy napra a fővárosba rám 
dúlni. Különösen helyes dolog lenne, ba a gazdasági 
egyletek küldöttei megnéznék, tapasztalataikat elmon­
danák a gazdák előtt és feljegyeznék azokat az ada 
tokát melyekben oly gazdag a kiállítás, a kiállításon 
százával levő grafikonok adatait, megannyi mezőgazda­
ságunk fejlődéséről adva számot. Leszűrnék a tanulsá­
gokat, ezeket közismertté tennék; így ez a kiállítás 
széles körben értékesülne a gyakorlati élet céljaira.

Az egész kiállítás összeállítása — az a mód, mely- 
lyel a közönségnek hozzáférhetővé teszik, — azt iga­
zolja, hogy Darányit magasabb célok vezették. Vajha 
megértenék és igyekeznének a gazdák a tapasztalat 
szerzés alkalmát fel is használni.

Még csak azt mondjuk ezekhez, hogy világlátott 
előkelőségek tartaléknélküli elismerésüket fejezik ki a 
miniszternek a kiállítás nézegetése közben és azt mond- 
ják, hogy a mezőgazdasági ügy ilyen magas szempon­
tok’ szerint és mégis annyi gyakorlati tanulságot nyújtva 
_ nem volt még hazánkban bemutatva.

Újdonságok.
Zákó Milán beiktatása.

Bajsai Zákó Milán Versec és Pancsova városok 
főispánját hétfőn és kedden iktatták főispán! székebe 
nagy lelkesedéssel és fenyes ünnepségek közt.

A beiktatási ünnepélyen Báes-Bodrogh varmegye 
és Zombor szab. kir. város küldöttség ahal volt képvi­
selve. A vármegye részéről megjelentek: Karácson Gyula 
alispán, Seultéty Ferenc árvaszéki elnök, apatini Feru- 
bach Antal, apatini Fernbach János nagybirtokosok, 
Popovits Tódor szilbási gör. kel. plébános, Lederer Pal 
vm. tb. főjegyző, Eigl József futtaki apát plébános, a 
Ferenc József rend lovagja, Nikolics Izidor főszolgabíró, 
Mikosevits Kanut főszolgabíró, Herczeg Ede o-kauizsai 
nagybirtokos. Zombor városa részéről: Hauke Imre pol­
gármester, báró Bibra Frigyes, dr. Zákó István ország­
gyűlési képviselő, Birvalszky György földbirtokos, dr. 
Bikar Nenád ügyvéd. Ezen kívül: Kozma László, Be- 
zeredy István, Vermes Béla, Latinovits Géza ország­
gyűlési képviselők is résztvettek a küldöttségben.

A beiktatási ünnepségekről a következő tudósítá­
sunk szól.

Versecen.
Ritka lelkesedéssel fogadta Versec közönsége bajsai 

Zákó Milán uj főispánt, a ki nagy kísérettel vasarnap 
délután érkezett Versecre. A bevonuláskor 120 kocsi 
kisérte a főispánt a fellobogózotl városba. Este lam- 
pionos menettel a dalárdák szerenádot adtak tiszteletére, 
azután a Garay-szállóban estély volt. Hétfőn reggel ün­
nepi istentisztelet volt a római katholikus és a görög 
keleti püspöki templomban. Itt az istenitisztelet befejezte 
után egy lélekemelő, magasztos jelenet folyt le. Zmejá- 
uovits Gábor püspök elhagyta püspöki székét es papi 
kíséretével a főispán elé vonult és remek bőszedben 
üdvözölte és könyörögte Isten áldását töispaui műkö­
désére. Zákó Milán meghatva válaszolt és beszéde után 
a püspök megcsókolta. A beiktató díszközgyűlésen 
a főispánt Seemayer polgármester magyar, Bottler német 
és dr. Hadzsi szerb nyelven üdvözölték. Mély hatást 
keltett Zákó magvas beszéde, a melyben programmjät 
fejtegette.

A jó egyetértés megszilárdítása, a félreértések, 
viszálykodások kiegyenlítése lesz uj állásában egyik fő­
törekvése. Legfontosabb feladata lesz a törvényhatóság 
területén lakó nemzetiségekben a magyar hazahoz való 
ragaszkodást mind bensőbbé és erősebbé fejleszteni. A 
magyar állam és a magyar politikai nemzet egysegének 
fogalma nem rejti magában a Magyarországon letezó 
különböző nemzetiségek elenyészésenek gondolatát. A 
mit a közös magyar haza joggal megkíván és megkö­
vetelhet minden, bármely nyelven beszélő fiától, az 
abban áll, hogy hűséggel viseltessék a magyar állam 
iránt. Mindenkinek törekvése legyen, hogy a haza ha­
tárán belül maradjon, munkájának és érzésének legne­
mesebb részét mindenki a magyar haza érdekeinek es 
céljainak szentelje. A nemzetiségi, vallási, politikai kit 
löubözeteket nem tartja olyanoknak, melyek egy város 
lakosai között a város javának előmozdításánál akadályul 
szolgálnának.

A beszédet nagy tetszéssel fogadták, mire Széli 
Kálmán miniszterelnökhöz a következő táviratot küldte 
a közgyűlés:

„Az egész lakosság által határtalan lelkesedéssel 
fogadott Zákó Milan szeretett főispánunknak mai napon 
történt ünnepélyes beiktatása alkalmából kedves köte­
lességemnek tartom Nagyméltóságodat a város közönsége 
nevében hazafias tisztelettel üdvözölni és a törvéuyba 
lóság tántorithatlan bizalmáról a legalázatosabban biz. 
tositani. Isten áldása kisérje további működését még 
sok éven át hazánk javára és felvirágoztatására. See 
rnayer, polgármester.“

A tisztelgések sorát az országgyűlési képviselők 
nyitották meg. A képviselők nevében Herceg Ferenc, a 
kitűnő iró, Versec város országgyűlési képviselője üd­
vözölte igen szép szavakkal Zákó Milánt. Vármegyénk 
közönsége nevében Karácson Gyula alispán, Zombor 
város nevében Hauke Imre polgármester mondottak igen 
szép beszédet. Ezután a hatóságok, egyházak, testületek, 
egyletek tisztelgése következett.

A diszebéden az első fölköszöntőt Zákó Milán fő­
ispán mondotta a király Őfelségére, mely lelkes köszöntőt 
az óriási vendégsereg felállva hallgatta meg és riadó 
éljenzéssel kisérte.

A diszebéden mondott felköszöntők közt általános 
föltűnést és lelkes visszhangot keltett dr. Szivák Imre 
országgyűlési képviselő beszéde, a ki Zmejánovits Gábor 
versed szerb püspököt köszöntötte fel. A jelenet ez volt:

A nemzetiségi kérdésben — igy szólt Szivák — 
tisztulnak a fogalmak: az igazság útban van. íme itt a 
példa: már nem látunk ellentétet abban, hogy egy pur 
excellence magyar dignitárius állásra szerb embert ne­
veznek ki. És mi az eredmény ? Azt kérdem vájjon 
Zákó Milán kineveztetésével nem nyert-e a szerb nem­
zetiség a maga kebelében is egy dignitáriust és vájjon
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Melléklet a „Bácska“ 36. Mámáhot.

a magyar haza elvesztette e szerb nemzetiségű hű fiát 
ezzel a kineveztetéssel ? A mi programunk egyszerű s 
én ezt itt Versecen, a hol a szerb elem politikailag és 
társadalmilag sulylyal bir, őszintén kifejtem. (Halljuk!)
Ez röviden abból áll, hogy szerb nemzetiségi kérdésnek 
meg kell szűnnie politikai kérdésnek lenni. Annak ezen­
túl csak kulturális kérdésnek szabad lenni. (Tetszés.) 
Fogadják el a nemzetiségek a mai egységes magyar 
állam közjogát utógondolat nélkül és akkor mi elfogad­
juk az ő kulturális és konfesszionális törekvéseiket. 
(Taps és éljenzés.) A milyen mértékben ők honszerető, 
tevekeny polgárai lesznek a magyar allamnak, mi en­
nek a magyar államnak nagy erejével testvérileg fogjuk 
támogatni az ő kulturális törekvésüket. Mas tárgy és 
alap nincsen. (Hosszantartó taps.) Úgy hiszem, joggal 
teszszük föl a szerb kultúra egyik apostoláról, a szerb 
püspökről, Zmejánovits Gáborról (Éljenzés), hogy ő ez 
eszméktől áthatva vezeti egyházának hiteleiét és hívőit 
a magyar állami politika mezején és ilyen gondolatok­
ban fogják ő és az uj főispán közös missziójukban egy­
mást támogatni e vegyes nemzetiségű politikai vidéken. 
Faji törekvéseik, de a mi intakt államjogiságunk kere­
tében is mi, a magyar törvényhozás tagjai ilyen szel­
lemben üdvözöljük őket és kívánjuk mindkettőjük törek­
vésének a sikert. Élteti különösen Zmejánovits püspököt, 
kinek működésétől a jövőben a magyar államiság érde­
kében még nagy dolgokat várunk. (Hosszantartó zajos 
tetszés, taps és éljenzés.)

Zmejánovits Gábor püspök rögtön válaszolt. A 
szeretet papja lévén, csak ember- és hazaszeretetei 
hirdet. Örömmel szenteli erejét a magyar haza föl virág­
zásának, melyben az ő nemzetisége, egyháza és a szerb 
kultúra oly méltányos bánásmódban részesül. A magyar 
haza életésével emeli poharát. (Taps és éljenzés.)

Mikosevits Kanul zentai főszolgabíró remek be­
szédben a vármegye közönsége nevében mondott talpra­
esett tósztot és a főispánt a verseci polgárság jóindula­
tába ajánlotta.

Pancsován.
Versecről öt órakor délután külön vonaton nagy 

kísérettel Paucsovára utazott Zakó főispán, a hol kedden 
volt az ünnepélyes beiktatás.

Pancsován, a hová este 7 órakor érkezett, Pan- 
csova városa a legimpozánsabb módon fogadta.

A polgárság szine-java Mattanovich polgármesterrel 
az élén, várta a temesparti pályaudvarban. A polgár- 
mester üdvözlő beszéde után a főispán bandérium által 
kisérve a kivilágított utcákon át, a hol a főgimnázium, 
felső kereskedelmi és polgári iskolák ifjúsága állott 
hosszú sorfalat, a közönség lelkes ovációi közt a városi 
székházban levő lakására hajtatott. A székház lépcsőjén 
az állami felső és szerb felekezeti felső leányiskola nö­
vendékei fogadták. Este 8 órakor a polgárság fáklyás­
menetet rendezett a főispán tiszteletére. Kadda dr. magyar, 
Neuadovics dr. szerb és German építőmester német 
nyelven üdvözölték a főispánt, a ki három nyelven lelkes 
szavakban köszönte meg a fényes fogadtatást. A sze­
gedi honvedzeuekar térzenét adott. Ezután társasvacsora 
következett a Hungária-szállodában. Megjelent itt báró 
Dániel Ernő Pancsova város országgyűlési képviselője is, 
továbbá jelen voltak mindkét beiktatásnál Juszt Ferenc 
orsz. képviselő, Bonay Jenő torontálmegyei főispán, dr. 
Babl Antal, Bajacsits Vládó tb. szolgabiró, dr. Brajjer 
Lajos a „Torontál“ szerkesztője, Telbész Jenő temesvári 
polgármester, Danczer Kornél temesvári pénzügyigaz- 
gató stb.

A beiktatás napján az ünnepi istenitiszteletek után 
a városháza termében folyt le a beiktatási közgyűlés. 
Zákó Milán az érte küldött küldöttség kíséretében meg­
jelenvén, az esküt letette és magyar, német és szerb 
nyelven mondotta el programbeszédét. A kitűnő szónoki 
hévvel előadott remek beszéd nagy hatással volt a je­
lenlevőkre, kik azt valóságos eljenriadalommal fogadták, 
mely szűnni alig akart. A város nevében a polgármester 
magyarul és Graf gyógyszerész német és egy bizottsági 
tag szerb nyelven üdvözölték.

A közgyűlés után a tioztelgőket fogadta a főispán. 
Itt Bács Bodrogh vármegye nevében Scultéty Ferenc 
árvaszéki elnök mondott igen sikerült szép beszédet és 
Zombor város nevében Hauke Imre polgármester beszélt.

A tisztelgő küldöttségek fogadása után érkezett 
meg külön hajón a zsablyai választókerület 50—60 
tagból álló küldöttsége kamjoukai Szemző János főbíró 
vezetése alatt. Zákó Milán volt választói is megjelentek, 
hogy általánosan tisztelt és szeretett volt képviselőjüket 
beiktatása alkalmából üdvözöljék.

A diszebéden Zakó Milán őfelségére köszöntött, 
Pancsova város polgármestere a főispánra mondott ál­
domást. Scitiuszky Adolf pancsovai ügyvéd, a városi 
közelet kitűnősége, ki innen Zomborból származott oda, 
pohárköszöutőt mondott a kormányra. Hauke Imre a 
főispán édesanyját és feleséget köszöntötte fel igen szép 
áldomásban. A jelenlevők a túszt lelkesítő halasa alatt 
sürgönyileg üdvözölték Zákó főispán édesanyját és fele­
segét. Különösen nagy érdeklődés és figyelem közt be­
szélt Milassan Jakab ny. járásbiró, a szabadkai közélet 
kitűnősége. Bemek beszédében a Zakó család történe­
téből idézett adatokat és ecsetelte e csaladunk a vár­
megye irányában kifejtett áldásos és hazafias munkál­
kodását. Végül a zsablyai választópolgárok dr. Zákó 
István vezetése alatt megjelentek a teremben és nevük­
ben kamjoukai Szemző Janos magyarul és Petkov Bada 
szerbül üdvözölte a főispánt, ki a polgárságra köszön­
tött. Este a városi színházban díszelőadás volt és ezzel 
a beiktatási ünnepélyességek véget értek.

Az aradi tizenhárom egyikének em­
léktárgyai szentelik pár nap óta megyénk történelmi 
társulatának múzeumát. A társulat egykori vezérének 
Czirtusz Ferencnek buzgó fáradozása után, dr. Balogh 
Sándor volt 48—49 es houvédszázados, a vértanú Schwei- 
del József tábornok veje, a család birtokában levő erek­
lyéket, azok hitelességet bizonyító okiratokkal együtt, 
a Sehweidel család nevében átengedte megőrzésre me­
gyénk történelmi társulatának. A vértanú emléktárgyai 
közül első helyen említjük imakönyvét, melyet 1849. 
október 5-én kapott lelkiatyjától és a melyet magával 
vitt golgotájára is. A német nyelvű imakönyvet, a vár­
sáncban a holttestek mellett őrt álló Deutsmeister grá­
nátostól csak vári Tipula Gyula honvédszázados szerezte 
meg október 7-éu és ó adta át azt a családnak. A ke­
gyeleti tárgynak másodika Sehweidel tábornok huszár- 
főtiszti tölténytáskája — kartuséba. Átengedte a család

még a következő emléktárgyakat is: 1. Bácsvármegyé- 
nek 1845. dec. 14. kelt azon okmányát, melylyel Schwei- 
del József akkori huszárörnagy, a vármegye táblabirá- 
jává kineveztett. 2. A Schweháttól bevonuló magyar 
hadsereg főparancsnokságának Sehweidel tábornok had­
testparancsnokhoz 1848. dec. 17-én intézett rendeletet.
3. Görgei A. fővezérnek Sehweidel József tábornokhoz 
1849. május 30-án 853/V. sz. alatt kelt rendeletét és 
az azzal együtt kelt nyílt parancsot. 4. A győri 48—49 es 
honvéd egylet által az október 6-iki gyásznap 30 éves 
fordulóján, Sehweidel tábornok özvegye szül. dezlotillo 
Bilinszka Domicellának küldött koszorút szalagostól a 
kisérő levéllel egyetemben. Dr. Dalogh az emléktárgya­
kat Czirfusz Ferencnek küldte el, ki azonban azokat 
már át nem vehette, mert akkorra megszűnt dobogni 
nemes szive. Bavatalon feküdt. A társulat fiától, dr. 
Czirfusz Dezső cs. és kir. alkonzultól és vejétől Schmausz 
Endre főispántól vette át az emléktárgyakat.

Esküdtek összeírása. Az esküdtek alaplajstro­
mának összeírására kiküldött bizottság elnöke Hauke 
Imre polgármester a következő hirdetményt adta ki: 
Az esküdtbiróságokról szóló 1897. évi XXXIII. t. c. 
értelmében az esküdtek alaplajstromának elkészítése 
céljából megalakitott összeíró bizottság ezennel közhírré 
teszi, hogy Zombor szabad királyi varos területén lakó 
minden férfi, a ki magyar honos, a folyó esztendőben 
legalább 26-ik életévét betölti, a magyar nyelvet érti, 
azon Írni és olvasni tud, és évenként legalább 20 (húsz) 
korona egyenes állami adót köteles fizetni; amennyiben 
pedig időleges adómentességet élvez, húsz korona egye­
nes állami adónak megfelelő értékű vagyonnal bir, vagy 
az adózásra való tekintet nélkül, köztisztviselő, lelkész, 
a magyar tudományos akadémia tagja, tudor, okleveles 
tanár, ügyvéd, mérnök, építész, hajóskapitány, gazdász, 
gyógyszerész, vegyész, erdész, bányász, tanító, sebész, 
állatorvos, továbbá az, a ki a felsőbb művészeti vagy 
más felsőbb szakiskolát elvégezte; végül a ki a közép­
iskolai záróvizsgát letette, folyó évi május hó 13., 14. 
és 15 ik napjain — az alaplajstromba való felvétel vé­
gett — az összeíró bizottság előtt (a városháza tanács­
termében) személyesen vagy meghatalmazott által is 
megjelenhetik.

Jóváhagyott szabályrendeletek. A bel­
ügyminiszter a varmegye bordélyügyi és építési szabály­
rendeleteit kormány hatóságilag jóváhagyta. Így mindkét 
szabályrendelet legközelebb életbe lép.

Esküvő. Szandai Sréter Károly tart. főhadnagy 
Bács-Bodrogh vármegye könyvelője tegnapelőtt délelőtt 
esküdött örök hűséget Beretvás Bózsika kisasszonynak 
Nagy-Kőrösön.

Tűzoltók ünnepe. Bácsból Írja tudósítónk: 
Lélekemelő ünnepléssel ülte meg a bácsi tűzoltó-testület 
védszentjük Szt. Flórián napját e hó 4-éu. Beggeli fél 
9 órakor a tűzoltó-testület a községi elöljáróság kísére­
tében részt vett az ünnepi szentmisén, melyet fényes 
segédlettel Garay Károly plébános celebrált. Mise után 
zeneszó mellett vonult ki derék tűzoltó testületünk a 
történelmileg is hires bácsi várromokhoz, hol nagyszámú 
néző közönség előtt diszgyakorlatot tartott. A diszgya- 
korlat után Dungyerszky György földbirtokos emelke­
dett hangú beszéddel üdvözölte a tűzoltó-testületet, mely 
hogy hivatásának magaslatán áll, ép az április hó 25 en 
dühöngő szélviharban támadt tűzvésznél mutatta ki s 
ennek elismeréséül luOO koronás alapítványt tett. Tri- 
polszky Béla községi jegyző mint a tűzoltó-testület el­
nöke az egylet nevében, majd Vukovits Nándor segéd­
tiszt a legénység nevében megköszönve e nagylelkű 
adományt, hálásan emlékeztek meg Ért István parancs­
nokuk ténykedéséről, ki a bácsi tűzoltóságot vármegyénk 
egyik legnevesebb tűzoltó-testületévé emelte. Az ünne­
pély után az Ozvald-féle vendéglőben bankett követke 
nett, mely késő estig lelkes hangulatban tartotta — nem 
ritkán életveszélyben forgó derék polgártársainkat.

Esküvő. Kekezovits János vármegyei tisztviselő 
hétfőn délután vezette oltárhoz Mérő Maliid kisasszonyt 
Mérő Simon leányát.

Zeneestóly. A zombori filharmonikusok társu­
lata tagjai részére folyó évi május hó 11-én saját he­
lyiségében zeneestélyt rendez. A zeneestély műsora a 
következő: 1. Weber C. M.: Zongora hangverseny op. 
79. két zongorán: Hammerstedt Vendel János és Csa­
vojácz Ferenc. 2. Beethoven: Vonós trio op. 9. hegedű, 
viola, gordonka: Paul Mariska, Csavojácz János es 
Csavojácz Ferenc. 3. Brahms: Sextett op. 18. két he­
gedű, két viola, két gordonka: Paul Mariska, Bibiczey 
Kálmán, Csavojácz János, Winter Antal, Csavojácz Fe­
renc és Paul Kálmán. 4. Wagner B. : Lohengrin heve 
zető része, zongora és vonósakra: Hammerstedt Vendel 
János, Csavojácz János, Bibiczey Kálmán, Linczinger 
Gyula, Heisiiiger Antal, Vuits Péter, dr. Orkonyi Ede, 
Winter Antal, Csavojácz Ferenc és Paul Kálmán. Az 
estély pontban 8 urakor kezdődik.

A Bács-Bodrogh. varmegyei történelmi 
társulat múzeumát adományaikkal gyarapították : 
Vámoscher Samu földbirt. Prigl.-Szt-Iván 1 drb Prigl.- 
Szt-Iváuou kiásott byzánci aranyérem. Kozma László 
orsz. képv., társulati elnök 1 drb szeghegyi leletből 
származó aranyérem. Kozma Dezső jegyző Feketehegy 
1 drb. lengyel ezüstérem. Szlávy Ferenc levéltáros Zom­
bor 2 drb emlékérem, 15 drb ujabbkori váltópénz. 
Holczmann Ignác tanító Torzsa 6 drb régi könyvet, 1 
drb középkori keugyelvasat, urna cserépdarabokat Tor­
zsáról. Cziráky Gyula s. lelkész Gombos 2 nagy őskori 
magtartó edényt, 5 táblán felvárva az általa Gomboson 
kiásott régiségeket, 1 régi vascsákányt, urna és más 
cserépedény darabokat. Pocskay Béla III. g. o. t. Zombor 
1 drb törvenytanulók emlékérmét 1844-ból. Ifj. Hollin- 
ger Gottfrid Szegbegy, az ottani sirlelet tárgyaiból 1 
drb rézüst, 1 drb vasbarci csákány, 2 drb kengyelvas, 
1 drb vas vödör-kengyel, 1 drb bronz csöngő, 1 drb 
bronzlánc dob, több darab vaslauc töredék, 1 drb vas­
sarló, 2 bronz csat, több drb vaseszköz töredék. Gubitza 
Kálmán ig. tanító B.-Monostorszegh 3 drb b.-monostor- 
szeghi látkép. Valet J. postatiszt Zombor 1 drb Kossuth 
bankó, 1 drb régi okirat. Dr. Czirfusz Dezső cs. és kir. 
alkonzul Zombor 2 drb ezüst tallér. — A húsvéti bimes 
tojás gyűjteményt gyarapították: Bibó Bige György 
fóg. tanár Szabadka, 13 drb Szabadkáról. Kuzmiák Sán­
dor áll. tanító Baes Keresztár, 28 drb B.-Keresztnrról. 
Sohr Mihály IV. g. o. t. Zombor, 1 drb SzántováróL 
— Adományaikért a társulat nevében köszönetét mond 
Boediger Lajos, mozeumór.

Állatforgalmi tilalom megszüntetése.
A földmivelésügyi miniszter közhírré teszi, hogy a német 
kormány kimutatása szerint ragadós tüdőlob miatt jelen­
leg Magyarországnak egyetlen egy törvényhatósága ellen 
gém tart fönn szarvasmarha beviteli tilalmat.

Tanitó-egyleti közgyűlés. Vettük a követ­
kező meghívót a „Zomborvidéki róm. kath. Tanitó- 
Egylet“ 1901. évi május hó 30 án Zomborban, a köz­
ponti fiú iskolában tartandó közgyűlésére. Tárgysorozat:
1. Szentmise délelőtt 9Va órakor. 2. Elnöki meghívó. 3. 
Penztárnoki jelentés. 4. A kath. segélyalap gyűjtő-bizott­
ság pénztárnokának jelentése. 5. A kitűzött tételekre 
vonatkozó dolgozatok felolvasása és megvitatása. 6. 
Bíráló bizottság választása. 7. A leköszönés folytán meg­
ürült pénztárosi állás választás utjáui betöltése. 8. A 
kath segélyalap gyűjtő-bizottság elnöki állásának be­
töltése. 9. A választmány kiegészítése. 10. Választmányi 
javaslat a tételek mikénti kidolgozása érdemében. 11. 
Indítványok. 12. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag 
kiküldésé. Kupuszina, 1901. évi május hó 1 én. Nagy 
János, egyleti jegyző. Lajthay János, egyleti elnök.

Érettségi vizsgalatok. A szegedi tankerület- 
ben az érettségi vizsgalatokra ez idén 254 tanuló je­
lentkezett, mely szám a következőképen oszlik meg: 
Baja 14, Makó 14, Nagy-Becskerek 29, Pancsova 14, 
Szabadka 28, Szeged főreál 19, Szeged főgimnázium 71, 
Újvidék 29, Zeuta 19, Zombor 17. Az Írásbeli érettségi 
vizsgálatok május 15—21. között folynak le.

O-Becse—zombori vasút. Az ó-becse—zom­
bori vasút építése, mely már evek óta húzódik, úgy 
látszik, a megvalósuláshoz nagyon közel vau. A mű 
szaki munkálatok elkészültek, a finanszírozás biztosítva 
vau s az erdekelt községek legtöbbje megszavazta a 
kívánt hozzájárulási összegeket. így tehát valószínű, 
hogy a munkálatokat még e nyár folyamán megindítják.

Orvosi szövetség. A Bács-Bodrogh vármegyei 
orvosi tiókszövetség apróbb belső ügyei mellett az egész 
ország orvosi karát és egyben az országos közegészség­
ügyet érdeklő fontos kezdeményező lépés megtételére 
határozta magát, amennyiben az országos közegészségi 
szolgálat államosítását célzó törvénytervezet elkészítése 
előtt az úgynevezett orvosi közvéleményt kívánja meg­
alkotni az országos orvosszövetség kongresszusához be 
nyújtott határozati javaslatával, melynek főbb pontjai a 
következők: 1. Az államszolgálatban álló orvosok külön 
szolgálati állományt képezzenek, kik szolgálattételre a 
közigazgatási hatóságokhoz beosztassauak és fegyelmileg 
állomauyabeli felebbvalóitól függjenek. 2. A közigazgatási 
hatóság kötelességévé tétessék közegészségi kérdések­
ben a beosztott állami orvos szakvéleményei előzetesen 
bekivánni, melynek figyelmen kívül hagyása eseten szak- 
főnökenél az orvos jelentést és óvást tehessen. 3. Joga 
és kötelessége az állami orvosnak a szakbeli ellenőrzés 
és indítványozás; indítványai hasonló elbánás alá esse­
nek, mint a hatósági felhívásra adott szakvélemények. 
4. Az állami orvosok csak saját kérelmükre, vagy fe­
gyelmi utón legyenek áthelyezhetők. 5. A közegészségi 
szolgálat súlypontja, valamint az I. fokú hatóság a köz­
ségekbe, illetve körökbe helyeztessék át, a felettes ha­
tóságok inkább a II. és III. fokú hatóságot, és ellenőrzést 
gyakorolják. 6. Az állami orvosok legkisebb fizetése 
1400 korona legyen, mely 4 évenként 10% al emel­
kedjék, vagy megfelelő fizetési fokozatba való előlép­
tetéssel. E mellett a községi és körbeli orvosok tisztes­
séges úri lakást, a többi állami orvosok megfelelő lakbért 
kapjanak. 7. 10 évi szolgálat után nyugdijkepességet 
nyerjenek, mely 30 évi szolgálat után a legutóbb élve­
zett teljes fizetésnek feleljen meg. 8. Az állami orvosok 
megengedett magán gyakorlatukra teljesen szabad kezet 
nyerjenek, a vagyonosakkal szemben és csakis a kény- 
szergyógyitások (7 éven alóliak, fertőző betegek keze­
lése) és az első segély díjazása szabályoztassék. Ezen 
nyolc pontban foglalta össze megyénk orvosi fiókszövet­
sége kívánalmait a közegészség! szolgálat államosítása 
esetére

Köszönetnyilvánítás A zombori iparos da 
Járda által f. hó 5 én tartott dalestélyen felülrizettek: 
Zsulyevits Ernő 2 kor., Schuller N. 1 kor. Fogadják ez 
utón is a dalárda hálás köszönetét.

Májusi verőfóny. Ereje van már a napnak. 
Fényes ragyogással, melegen tűz le a sugara és az utcá­
kon itt is, ott is feltünedeznek a rózsaszínű napernyők. 
A korzót járó fiatal szép leányok, asszonykák védekez­
nek a tavaszi nap tüze ellen. Fehér napernyőt feszit az 
egyik és rózsaszint a másik. A napernyő megfeszített 
finom selyme felfogja a napot és megvédi a foltoktól, 
szeplőktől a tiszta finom asszonyi arcbőrt. Szépek ezek 
a pehelyfinom selyemernyők az asszonyi kézben. Hir­
detői a küszöbön álló perzselő forró nyárnak. Gyönyörű 
példányok kaphatók Tuna Gusztáv Párisi áruházában 
a korzón.

Halálozás Weidinger Anna, Weidinger Herman 
csávolyi kereskedő leánya, 19 éves korában Csávolyon 
elhunyt. Temetése Báján ment végbe nagy részvét mellett.

Háziipari munkásszövetkezet. A zentai 
gazdakör a tiszavidek községeinek háziiparral foglalkozó 
munkásait szövetkezetbe tömöríteni szándékozik. A szö­
vetkezet célja lesz: a háziipar fejlesztése, terjesztése, a 
nyers anyag előnyös beszerzéséről való gondoskodás, a 
kész ipari cikkek értékesítése, megrendelése, szóval a 
munkások anyagi és erkölcsi támogatása.

Eljegyzés. Elek Tihamér János zentai kir. já- 
rásbirósági tisztviselő eljegyezte Kiss Anna oki. kisded- 
óvónőt, Kiss Lukács földbirtokos leányát O-Kanizsáról.

Sikkasztó péksegéd. Szevald Ferenc zombori 
pékmester Goretics Péter nevű 18 éves zombori illető­
ségű segédjét 220 koronával a gőzmalomba küldötte, 
hogy ott gazdájának számláját egyenlítse ki. A hűtlen 
seged azonban a helyett, hogy a pénzt lefizette volna, 
a vonatra felült és hallomás szerint Szabadka felé indult. 
A rendőrség keresi.

Zombori vásár. Városunkban a legközelebbi 
országos kirakó és állatvásár folyó hó 19 én és 20-áu 
lesz. Erre az ország bármely vészmentes helyéről szarvas­
marba, ló, juh és sertés felhajtható.

Tejszövetkezet. Zsablyán a tejnek hasznosítása 
érdekében tejszövetkezet alakult. Elnökéül Kovács Béla 
zsablyai kántor tanítót választottak meg, a ki nagy 
buzgalmat fejt ki a szövetkezet érdekében.

Házasság. Stájer Gyula budapesti kir. váltó és 
kereskedelmi törvényszéki biró nőül vette özv. Stájer 
Kálmánná szül. Parcsetics Irmát Baján.
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Dalestély. Adán érdekes dalestélyt rendezett 
múlt vasárnap az „ó-becsei magyar dalkör“ a községi 
vendéglő nagytermében. A jól szervezett és erős, 30 tag­
ból álló dalkör a kassai országos dalversenyre készült, de 
az ó-becsei közönség lanyha pártolása miatt, az anyagi 
erői ezt nem engedik meg, miért is a közeli vidék eg) es 
helyein mutatja be a nagy fáradsággal betanult hatalmas 
férfikarait. És ezt helyesen teszi az ó becsei dalarda, 
mert igy legalább a kisebb községek művelt közönségé 
is módot lel arra, hogy országos nevű zeneszek nagy- 
karénekeit előadva hallhassák. Persze az illető község 
közönségének zenei műveltségétől íügg, hogy mennyire 
érdeklődik egy ily nagyobb szabású hangverseny naj 
Ugyanis a ferde müizles többre becsül ideget olo mu­
tatványt, mint az emberi ének nagy jelentőségű en bi­
zonyos tudást igénylő bájait. Innen van, hogy egy ^an 
zengerái, női hajait mutató cseh náció sokak előtt von­
zóbb, mint a magyar színművészet vagy a magyar mu- 
dal és zene. Ezért dicséretes, ha egy dalkor nem tö­
rődve a fáradsággal és áldozattal a közönyt megtörni, 
a nemes műizlest fejlesztem, indul vándorútra. Az 
„ó-becsei dalkör“ is ez elveket vallva jött Adata es ott 
hatalmas erkölcsi győzelmet aratott. Hatalmas karene 
keivel magával ragadta a hallgatóságot és a megjelen­
teknek igazán nemes szórakozást szerzett. A dalkor tiat 
karénekét adott elő. Miudeuik a legjobbak közül valo^ 
A műsort Them Karoly „DalUnnepeu“ hatalmas karaval 
kezdette, a mely pompásan színezve azonnal biztosította 
a dalosok tudása iránt a meleg rokonszenvet. Ezután 
Schannen Gizella kisasszony ügyesen előadott rnagan 
jelenete következett, a mely teljesen lekötötte a ügye 
met. A pompás előadás után felvibarzott a taps es
tisztelői csinos csokorral kedveskedtek a kisasszonynak, 
a ki a dalosokkal kifáradt hozzánk, hogy néhány kelle­
mes percet szerezzen. Id. Ábrányi Kornélnak „Eredeti 
magyar daltlizer“-e következett ezután, a melyben Antal 
ur pompás bariton szólója terszett. Majd Laczkovits 
Antal és Antal Sándor urak férfi duettje szerzett kelle­
mes szórakozást. Úgy látszik a dalkör e két eiős- 
sege figyelmet fordított az összetauulásra. Gaál le­
lencnek a szabadkai zenede neves igazgatójának 
palyanyertes „Milleuiumi dalai“ következtek ezután. 
A jeles kar után alig akart szűnni a taps és éljenzés. 
A „Pepi taut“ tréfás kar után következett egy pompás 
szám, Antal Sándor dalköri tagnak pompás szólója. A 
fülbemászó, erős, de azért mérsékletet tűrő hang, a 
kellemes előadás teljesen lekötötte a közönséget, a mely 
folyton ujrazott, hogy hallhassa a kitűnő dalost, a ki 
nem is volt fukar, enekelt újra és újra. Lányi Ernő, a 
hires egri karnagy „Régi nóta“ című hatásos darabjáról 
elég, ha annyit irok, hogy annak előadása semmi kí­
vánni valót sem hagyott fönn. Egészen művészi volt. 
Most Antal József vig monológja kacagtatott, majd 
befejezésül a kar Marschner remek „Éji dal“ szerenádját 
adta elő igazán gyönyörködtető színezéssel. — Egy­
általán meglepő, hogy e jobbára iparosokból álló dalkör 
miként van betanítva a pianók, forték s többi hatást 
biztosító változatok helyes betartására. A levegőt meg­
remegtető erőteljesség a dongás-szerű halk daliással 
pompásan olvadt össze. A hangverseny 11 órakor ért 
véget, de azért sziveseu hallgattuk volna tovább is a 
jól összetanult dalárdát. A műsor után tánc következett, 
a mely a hajnali órákig tartott. Mig az ifjúság táncolt, 
az idő alatt a feher asztalnál folyt a testvériesülés. 
Marsó Gyula betétszerkesztő pompás felköszöntőt mon­
dott a dalkörre és annak elnökére, mire Osztrogouácz 
dalköri elnök válaszolt. Pohárköszöntőt mondottak még: 
Türr Antal vármegyei főszámvevő, id. Árpásy János, 
Marsó Gy. stb. — A dalosok a reggeli vonattal tértek 
vissza U-Becsére és mi itt is újra köszönetét mondunk 
a nyújtott nemes élvezetért ... r. 1

Gyászhir. Kalcsáuyi János nyug. b.-monostor- 
szeghi tanító elete üö. évében elhunyt. Haláláról a csa­
lád a következő gyászjelentést adta ki: Mély fájdalom­
tól megtört szívvel jelentjük a legjobb férj és szerető 
sógornak Kalcsáuyi János B.-Monostorszegh nyugal­
mazott tanítójának folyó évi május ho 5 en, reggeli 4 
urakor, életének ö5 ik, boldog 2-ik házasságának 13. 
evében, szivszélLüdés okozta hirtelen gyászos elhunyták 
A megboldogult hűlt teteme folyó évi május hó 6 án 
d. u. 4 órakor fog a szautovai róm. kath. sirkertbeu 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise áldozat 
pedig folyó hó 7 en fog a szán lovai r. kath. templom­
ban az Urnák bemutattatui. íSzautova, 1901. május hó 
5. Aldas és béke lengjen a drága hamvai felett i Özv. 
Kalesauyi Jauosué sz. Gyórffy Karolina, neje. Győrffy 
Sándor baja szeutisvani plébános, sógora. Hauszman 
Iguacue szül. Győrffy Lujza, Zsiskó Lajosné szül. Győrffy 
Franciska sógornői.

Fürdő-megnyitás. A nemes-militicsi fürdő 
múlt vasárnap megnyílt es azóta a fiirdőző közönség 
rendelkezésére áll. Az ünnepélyes megnyitás folyó hó 
16 áu áldozó csütörtökön lesz, mely alkalommal Truda 
t am burás zenekara fog játszani. A fürdő vendéglő bér­
lője Muits István zom bori népszerű vendéglős, a ki jó 
eleiekről, kitűnő italokról és a vendégek pontos kiszol­
gálásáról gondoskodott.

Tanulók hangversenye. A zentai főgym- 
uazium euek és zenekara folyó hó 16 áu áldozó csütör­
tökön délután a főgymuásiumi segélyző-egyesület javára 
hangversenyt rendez. A hangverseny műsora: 1. Katona- 
temetés, svéd euek Bellmauutól, előadja a f'őgymu. 
énekkar. 2 Arabella polka, előadja a fögymn. ifj. zene 
kar. 3. Kachel siralma, Arany Jánostól, szavalja Flesch 
Károly VIII. oszt. tanuló. 4. Gunydal II. József korából, 
előadja az itj. énekkar. 5. bavoyardok, Ouvertüre Offen- 
bachtol, előadja az itj. zenekar. 6. A lengyelek fehér 
asszonya. Jókaitól, szavalja Tényi Győző VIII. oszt. 
tanuló. 7. Magyar népdalok, Zimaytol, előadja az ifj. 
énekkar. 8. Polgári induló, előadja az ifj. zenekar.

Öngyilkos gyermek. Bacs-Topolyáról Írják 
lapunknak: \alobau manapság már nincsenek gyerme­
kek, egy Lórik Imre nevű 12 éves gyermeket az anyja 
rossz magaviseleté miatt megszid s ez a gyermek „el­
keseredésében“ felakasztja magát, szerencsére idejekorán 
eszrev ettek es levágták a kötélről, megmentve életét. 
Mi várható attól a kortól, a melyben ezek a gyermekek 
lertiakka lesznek 'í

Öreg honvédek alapítványa. A budai
honvédszobrot megkoszorúzó nők egy alapítványt tettek, 
melyből most 240 koroua kamat jut kiosztásra. A fő­
városi tauacs erre most pályázatot hirdet. Pályázhat 
minden 4b-as vagyontalan honvéd, honvéd özvegye, 
vagy arvaja.

Sanatorium Lip.itk|e^e"tmk köveTkez^6^- 
intézet központi bizottságától ^ vetíti . é f megtize-
hivást: Az emberbarátokhoz. Az e g tuber-
delő csapások közt a legfélelmesebbe gj - do8
culosis. Félelmetes egy kór ez, a mely g J agbö,c8Ő 
családapát a munkaasztal es a 8ze^e ifjút
mell.il; a mely elhereaeelja pályává?•“ eéytoe.
8 virulása korában a szende leányt, a m y 
nek átszolgáltatja az ártatlan kisdedet s gór y 
ismert számos nyilvánulásaiban torzképp a > ^ ^ 
természet legremekebb alkotását: az em • á.
kór ellen vettük fel a küzdelmet mi is a midőn . .
polyi nemzetközi kongresszus határozatai foga ’
támogatására siettünk a megelőző szegenygy 
lelkes előharcosának, Fürst Idának, a ki a világ gy 
dűli jódos hévforrása mellett, Lipiken Pozsegamegy 
menhelyet létesített ama szegénysorsu beteges gyerm 
kekuek a befogadására, a kik a gyökeres látású ip 
fürdő- és ivókúra alkalmazása nélkül elsorvadnaua , 
elnyomorodnának vagy megvakulnának; élethosszig an 
terhére esvén családjuknak, illetve a társadalom em ei 
baráti s az állam szegénygyámolitó intézményemé • 'z 
elnyomorodás és a hosszas siuylődés veszélyének kitett 
eme szegénysorsu gyermekeket gyökeres orvoslás á a 
a társadalom számára megmenteni s ebből a célbo a 
lipiki királyi fürdőbiztosság és a kormányhatóságok 
ellenőrzése mellett működő gyermekgyógyintézetünket,
a lipiki sanatoriumot fentartani, szilárdítani és fejleszteni, 
valamint ebben a hajlékban a kisded betegeknek —- 
honosságra, nemzetiségre s felekezetre való tekin e 
nélkül — lakást, ápolást, gondozást, orvosi kezelest és 
gy égy használatot ingyenesen nyújtani a mi feladatún . 
Azzal a kérelemmel fordulunk tehát a megelőző szegény- 
gyámolitás mindkét nembeli összes barátjaihoz, hogy 
célunk előmozdítása érdekében tagjaink közé belépni s 
ez iránti nyilatkozataikat velünk, bizottsági irodánk 
(Budapest, V. Alkotmány-utca 12.) utján közölni szíves­
kedjenek. A tagsági dijak a m. kir. postatakarékpénztár 
utján, a gyermekgyógyintézet 8404. számlájára szedet­
nek be. A járulékok minimális összege a következő: 
rendes tagé évenkint egy (1), pártoló tagé évenkint tiz 
(10) és alapitó tagé egyszersmindenkorra száz (100) 
korona, mely összeg a tag által tetszés szerint felemel­
hető. Szives érdeklődésükért és áldozatkészségükért fo­
gadják a nemes emberbarátok a gyógykezelesre utalt 
gyermekek nevében már előre őszinte köszönetünk nyil­
vánítását.

Ki volt itt? Mindenki ismeri azt a kedves, 
vidám népdalt., mely ekkép kezdődik :

Ki volt itt, ki járt itt ?
Kinek a pipája maradt itt ?

Ez a pajkos dal, mint szomorú, lesújtó refrén fog 
megcsendülni egy szabadkai házaspár fülében valahány­
szor az életben hallani fogják. Fiuk korai halálát okozta 
e dal. Megírtuk múlt számunkban, hogy a szabadkai fő­
gimnáziumban huszonegy diákot büntettek meg korcs- 
mázás miatt, egyet pedig csendesen eltávolítottak. A 
huszonegy diák közül az egyiknek Kovács Gyula hete­
dik osztályú tanulónak lelkiismeretét még egy másik 
diákcsiny is terhelte és attól való félelmében, hogy a 
kettős vétségért kicsapják az iskolából, öngyilkos lett. 
A másik diákcsinyt ő maga mondja el levelében, melyet 
szüleihez irt:

Német óra előtt — Írja — elmentem a tábla előtt 
és eszembe jutott ez a dal:

Ki volt itt, ki járt itt ?
Kinek a pipája maradt itt ?

Felírtam a táblára; semmi rossz szándékból, ösz- 
szehasonlitottam, hogy szól ez németül, elfeledtem letö­
rölni és a helyemre mentem. R. tanár bejött s a táblán 
a verset meglátva, rettenetes dühvei kérdezte, ki irta 
ezt ide. Nem mertem megmondani. Négy órakor lemen­
tem az igazgatóhoz és bátran elmondtam, hogy én vol 
tam, de elmondtam, hogy nem rosszaságból tettem. És 
megkezdődött, újból az inkvizíció. Megmondta az igaz­
gató, hogy ez újabb fegyelmi, várjam végét. Tudtam, 
hogy ki csapás lesz a vége, de ezt nem érem meg.

Megkerült csikók. 0 Becséről írják: A múlt 
héten Freund József tanyájáról csikókat loptak el. A 
csikók most megkerültek. A bács-topolyai lótolvajok a 
csikókkal Adára mentek, ott kocsit és szerszámot sze­
reztek s befogva a két éves csikókat, Szabadkára haj­
tattak. Itt már úgy látszik volt emberük, aki szerzett 
passzust a két csikónak és már másnap tovább álltak 
a lóval. A székesfehérvári lóvásárra volt szándékuk haj­
tani, hogy jó áron eladhassák a csikókat, de útközben 
mást gondoltak. Vadkerten eladták valami Kovács nevű 
embernek olcsó áron, úgy hogy cserébe kaptak még egy 
öreg lovat, amin visszatérhessenek. De a vevő, úgy 
latszik gyanúperrel élhetett, mert nem fizetett a csikókért 
készpénzzel, hanem kötelezvényt adott s annak bevál 
tását későbbre ígérte. A lókötők bandája ó-becsei, to­
polyai és szabadkai emberekből állt és most már vala­
mennyi az igazságszolgáltatás kezében van.

Csalás pénzhamisító géppel. A szegedi 
törvényszék a napokban újra bácskai pénzhamisítók ügyé­
ben ítélt. Azaz nem is pénzhamisítók ezek, mint inkább 
ravasz emberek, a kik felhasználják a könnyeuhivők 
balgaságai és kizsákmányolják. így tettek Frányó György, 
Bezedeczki Gabor, Radakovits Mladen bácskai szerbek 
is, akik szövetkeztek Hódos Istvánnal és egy Bak nevű 
emberrel, a pénzsóvár emberek kizsákmányolására. Csi­
náltak olyan pénzhamisító gépet, a mely tulajdonképen 
semmire sem jó A formája megvan ugyan, tisztán lát­
szik belsejében a forintos lenyomata is, de ha tényleg 
öntenek bele ólmot, szétmálik az egész és a váivavárt 
pénz helyett alaktalan tömeg kerül elő. Galli Keresztély 
es Drach György rácz-militicsi svábok mégis lépre mentek 
s 800 koronát adtak egy ilyen masináért, a mely on 
tóttá ugyan a pénzt, a mig Fráuyóék kezében volt, de 
rögtön beszüntette a működést „saját kezelésben“.

Betétkönyv tolvaj. A zombori törvényszék 
folyó hó 7-én itelt Bogisics György, zombori lakos ügyé­
ben, a ki Szarajevóban Mantel Rétemének az odavaló 
tartományi bankra szóló 805 kor. 55 tillérres könyvecs­
kéjét ellopta, a pénzt kivette, és azon bevásárlásokat 
eszközölt. A lopás akként esett meg, hogy Mantel Pé- 
terné felkérte Bogisicsot, hogy addig őrizze gyermekét 
a mig ő bálba lesz. Bogisics erre vállalkozott is. Unal­
mában azonban kutatni kezdett és eközben reáakadt a 
szekrény kulcsára. Erre a szekrényt felnyitotta, a betét­
könyvecskét kivette. A törvényszék 9 havi börtönre Ítélte.

Talált dohányszelence. Egy tula-ezüst mo 
noerammos dobányszelence Koszanits-féle sarkon talál­
tatott • igazolt tulajdonosa a rendőrkapitány! hivatalnál: 
Veszeiinovits rendőrkapitánynál a hivatalos órák alatt
átVeb<Öngyilkos cseléd. Párnás Paulina nemes 
militicsi 20 éves hajadon cseléd, gazdája Kis Sándor 
zombori mészáros padlásán tegnapelőtt a gerendára föl- 
akasztotta magát. Öngyilkosságának oka ismeretiem

Báró Eötvös József összes müvei az 
Eötvös-alap“ javára közrebocsátandó végleges teljes 

kiadásának programmja. Báró Eötvös Lóránt es csa- 
ladia mint Eötvös József báró irodalmi hagyatékának 
örököse, a nagy költő es hazafi műveinek tulajdonjogát 
örök időkre az „Eötvös-alap -ra ruházták at, hogy e 
kiadás jövedelméből a Budapesten települt „lamtók 
háza“ fentartassék és abban magyar tanárok és tanítok 
főiskolákra járó fiai ingyenes vagy mérsékelt díju ellá­
tásban részesüljenek. Az „Országos Eotvos-b.zottsag“ 
hazai közéletünk jeleseiből azért alakult meg, hogy az 

Eötvös-alap“ ot Eötvös József báró összes műveinek 
kiadásában előmozdítsa és hogy e nemes vállalkozásnak 
minél nagyobb sikert biztosítson. Az összkiadás Eötvös 
József bárónak minden eddig könyvalakbau meg jelent 
és az időszaki sajtóban elszórva közzétett szépirodalmi 
és politikai munkáit fogja tartalmazni az első kiadások 
nyomán. A szerkesztés teendőit Eötvös Lóránt báró 
megbízásából dr. Vojnovich Géza végzi. Az összkiadás 
díszes kiadásban nagy nyolcadrét alakban, famentes 
finom papiroson, szép, könnyen olvasható nyomással f„g 
megjelenni, ugyanoly alakban, papiroson és kiállításban, 
ahogy Jókai Mór összes műveinek nemzeti diszkiadasa 
megjelent. Az összkiadás terjedelme kb. 400 iv lesz 20 
kötetbe arányosan felosztva. A közzététel 5 5 kötetet
tartalmazó, félévenként megjelenő sorozatokban fog tör­
ténni, összesen 20 kötetben. Az első sorozat az 1901. 
év tavaszán jelenik meg; azontúl félévenként jön egy- 
egy sorozat, úgy hogy a teljes kiadás 2 év alatt az 
előfizetők birtokába kerül. Minden példány első kötetének 
elején az előfizető neve ki lesz nyomtatva. Az utolsó 
kötet Eötvös József b. fénymetszetű arcképét, továbbá 
1000 frt pályadijjal jutalmazandó essay-szerű élet- és 
jellemrajzát, végre az Összes előfizetők névsorát fogja 
tartalmazni. Az összkiadás egy példányának előfizetési 
ára fűzött példányért 40 forintban, díszesen bekötött 
példányért 52 forintban állapíttatott meg. Az előfizetési 
összeg beküldhető: a) Egyszerre 40 írttal (illetve disz 
kötésű példányért 52 írttal), mely esetben a 20 kötetből 
álló teljes mű bérmentve fog az előfizetőknek a meg­
jelenés sorrendjében megküldetni; b) 10—10 frtos félévi 
részletekben (illetve diszkötésű példányért 13—13 frtos 
részletekben) oly kép, hogy az aláírás alkalmával 10 frt 
(illetve 13 frt) fizettetik be, mig a fenmaradó 30 frt 
(illetve 39 frt) az L, II. és III. sorozat megküldése 
alkalmával félévi időközökben utánvéttel fog beszedetni, 
miglen a IV. sorozatot utánvétel nélkül kapjak meg a 
t. előfizetők. Ebből a nagy nyolcadrét alakú végleges 
kiadásból csak annyi példány fog nyomatni, a hány 
előfizefője lesz. Az előfizetési határidő lezárása után e 
kiadás többé nem lesz kapható. Akik ez Eötvös-kiadásra 
előfizetnek, a „Tanítók házá“-uak pártoló tagjaivá val 
nak és a tagságukról szóló okmányt az első könyv- 
szállitmánynyal együtt megkapjak. X beérkező előfize­
téseket a hazai lapokban nyilvánosan fogjuk nyugtázni. 
Az előfizetési összegek a Belvárosi Takarékpénztár rész­
vénytársasághoz (Budapesten, Koronaherceg-utca 3 sz.) 
küldendők. Az aláírási ivek megfelelően kitöltve az 
„Országos Eötvös-bizottsághoz“ (Budapesten, Szentkirályi- 
utca 47. sz.) küldendők.

Fölvétel tanítóképző-intézetbe. A bajai 
magyar királyi állami tanítóképző-intézetbe való fölvé­
telre és az intézettel kapcsolatos internátusbán es köz­
tartásnál megüresedő államköltséges, teljesen díjmentes 
és kedvezményes helyekre. A um. vallás és közoktatási 
m. kir. miniszter urnák 1900. évi 45,781. sz. a. es
1901. évi 20,024. sz. a. kelt magas rendeletéi értelmé­
ben a bajai m. kir. állami tanítóképző intézetbe való 
fölvételre és az internátusbán és köztartásnál az 1901
1902. iskolai évre megüresedő államköltséges, teljesen 
díjmentes és kedvezményes helyekre pályázat nyittatik. 
A tani tó képző-intézet 1. osztályába való fölvételért fo­
lyamodhatnak oly éptestű, egészséges tanulók, kik éle­
tük 14. évét már betöltötték, 18 évesnél nem idősebbek 
és a gimnázium, reáliskola vagy polgári iskola IV. oszt. 
legalább is elégséges eredménynyel elvégeztek. A fölvé­
tel és segélyezés iránt benyújtandó, 1 kor. bélyeggel el­
látott folyamodványhoz eredeteiben következő okmányok 
csatolandók : 1. Születési bizonyítvány. 2. Tiszti orvosi 
bizonyítvány. 3. Iskolai bizonyítvány. 4. Hiteles községi 
bizonyítvány a családfő polgári állásáról, a szülők va­
gyoni állapotáról. 5. Községi vagy más hiteles bizonyít­
vány a családtagok számáról, ezek életkoráról és arról, 
hogy közülök hány van távol a szülői háztól, hány és 
mily mértékű neveltetési költséggel terheli meg a csa- 
ládfentartót ? A folyamodványban az auyanyelv és álta­
lában a nyelvismeret is feltüntetendő. Tanítók gyermekei 
és oly folyamodók, kik némi zenei előképzettséget ké­
pesek igazolni, egyenlő minősítéssel biró tanulókkal 
szemben előnyben részesülnek. A felvétel és segélyezés 
iránti folyamodványok a tanitóképző-intézeti igazgató- 
tanácshoz cimzeudők és folyó évi május hó 31-ig az 
igazgatóságnál nyújtandók be.

Történelmi festmények az elemi népiskolák 
számára. A vallas- és közoktatásügyi miniszter magyar 
festőknek pályázatot hirdet hét történelmi festményre, 
hogy ezek szines sokszorosításban az elemi iskolák 4—6. 
osztályaiban a történeti, művészeti és hazafias érzéket 
fejleszszék. A következő hét festmény kívántatik meg: 
a) Árpád pajzsraemelése. b) A honfoglaló magyarok 
átlépik az ország határát, c) Asztrik átadja a koronát 
Szent Istvánnak, d) Szent László megszabadítja a fogoly 
leányt, e) Könyves Kálmán a meghódított magyar Ten­
gerpartvidék hódolatát fogadja és megerősíti a dalrnat 
városok kiváltságait, f) IV. Béla és a tatárjárás, g) A 
morvamezei csata. A pályázók a szükséges utasításokért 
dr. Marczali Henrik egyetemi tanárhoz forduljanak.
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HIRDETÉSEK.

Birtokeladási árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a nagyméltóságu m. kir. 

földmivelésügyi minisztériumnak 1901. évi április hó 
15-én 26131. VI—2. szám alatt kelt magas reudelete 
tolytán Doroszló községházánál 1901. évi 
május hó 29-én délelőtt 9 órakor a Doroszló 
község határában fekvő, a m. kir. kincstár tulajdonát 
képező, a doroszlói 39. számú telejegyzőkönyvben 12. 
sor, 2744. hr. sz. a. bejegyzett 2 hold 95 □ ölet kitevő 
kincstári birtokból 1 hold 1569 □ ölet kitevő, jelenleg 
Zóki János által bérelt földrészlet a rajta levő 311. 
házszám épületekkel együtt — szentkűti csárda — 3400 
korona kikiáltási ár mellett nyilvános árverésen eladatik.

Bánatpénzül 10% vagy 340 korona követeitetik 
és az írásbeli zárt ajánlatok, melyek a szabályoknak 
megfelelő alakban kiállítva egy koronás bélyegjegygyel 
ellátva az árverezés megkezdéséig az árverező bizottság, 
esetleg ezen jószágigazgatóságboz az árverést megelő­
zőleg 3 nappal benyújthatók, szintén 10% bánatpénzzel 
látandók el.

A letett bánatpénz az árverés jóváhagyása esetében 
a vételárba beszámittatik és annak apasztására elszá- 
moltatik, az ez után fennálló vételárt köteles vevő 3 
részletben, és pedig az elsőt az árverés jóváhagyása 
napjától számítandó 30 nap alatt, a második részletet 
ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a 3 ik rész­
letet pedig ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt, 
minden egyes részlet után az árverés jóváhagyása nap­
jától számítandó 5‘/*% kamattal együtt a zom bori m. 
kir. adóhivatali pénztárba lefizetni s az arra vonatkozó 
nyugtákat a kulai m. kir. kincstári ispánságnál bemutatni.

Az eladott ingatlannak telekkönyvi atiratása csakis 
az egész vételár s járulékainak teljes befizetése után 
engedelyeztetik. — A vevő a megvett ingatlannak hasz­
nálatába 1901. évi október hó 1-én léphet s köteles 
ezen naptól az ingatlant terhelő közterheket is viselni. 
— Az átiratási költségek vevőt terhelik. — Az árverés­
ben azok vehetnek részt, kik honi törvényeink szerint 
birtokszerzési joggal bírnak. — Az árverés eredményére 
nézve a nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi minisz­
térium jóváhagyása fentartatik. — Az árverési és szer­
ződési feltételek a kulai kincstári ispánságnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők — Utóajánlatok nem fogad­
tatnak el meg az esetben sem, ha azok egy ujabbi 
árverés esetére kötelezőleg feutartatnának.

Aradon, 1901. évi április hó 29-én.

M. kir. államjószágigazgatóság.
(Utánuyomat nem dijaztatik.) 2—1
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felvétetik.
Hol?

ígmondja a kiadóhivatal.

Pályázat.
A bajmoki róm. kath. iskolaszék két rendes 

tanítói állásra pályázatot hirdet. — Fizetésük: 
900—900 korona, előleges havi részletekben. Köteles­
ségük : az iskolaszék által kijelölt osztályokban és a 
gazdasági ismétlő iskolában tanítani. Csak okleveles 
férfitanitók pályázhatnak. Kellően felszerelt kérvények 
május hó 23-ig bezárólag ft. Mokossay Mátyás 
kerületi esperes úrhoz Szabadkára (szentrúkusi plébánia) 
nyújtandók be.

Bajmok, 1901. május hó 3.
3—2 R. kath. iskolaszék.

Árlejtési hirdetmény.
A goszpodiucei gör. kel. szerb egyházközség a 

12603 koronával előirányzott templomrenoválási (kőmi- 
ves, ács, cserepes és bádogos) munkálatok biztosítása 
céljából folyó évi május hó 24-én (május bó
1 i-éu) délelőtti 9 órára szóbeli árlejtést hirdet. 
Vállalkozni szándékozó képesített mesterek 10% bizto­
sítékot tartoznak letenni. Terv, költségvetés és vállalati 
feltételek alulírott egyházközségnél megtekinthetők. Fel­
világosítással szolgál azonkívül Tapavicza Momcsilo 
mérnök (Budapest VIII., Szentkirályi-utca 26. sz.).

Goszpodincén, 1901. évi május hó 7-én.
Gseslyár Kamenko, Teoíánovits Péter,

hitközségi jegyző. 2—1 elnök.

Hirdetmény.
Szegbegy község elöljárósága részéről közhírré 

tétetik, hogy a községi vadászati jog 1901. évi augusz­
tus hó 1 tői egész 1907. évi augusztus hó 1-ig terjedő 
6 (hat) évre folyó évi május hó 27-én délután
2 órakor Szeghegy községháza tanácstermében meg­
tartandó nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe fog 
adatni.

A határ bárom részre felosztva, minden rész külön 
fog érverés alá bocsájtatni.

Az árverési feltételek a község jegyzői irodában 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szegbegyen, 1901. évi május hó 4-én.
Weiurich Dániel, Schneider Péter,

jegyző. 2—2 bíró.

312. szám. 
kig. 1901.

Árverési hirdetmény.
Tataháza község határában az 1883. évi XX. t. c. 

3. §-a alapján gyakorolható vadászati jog 1901. évi 
augusztus bó 1-től 1907. évi julius hó 31-ig terjedő 6 
évre 1901. évi május hó 12-ik napján délután 
3 órakor Tataháza községházánál tartandó nyilvános 
szóbeli árverés utján bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár egy évre 30 koronában állapíttatott 
meg, melynek 10%-a bánatpénzül az árverés megkezdése 
előtt leteendő.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában bármikor 
is megtekinthetők.

Tataházán, 1901. évi április bó 28 án.
Pákay Gyula, Burszki János,

jegyző. 2—2 biró.

Kénes hévviz, 62° Celsius szerint.
Páratlan hatású izületcsuz, köszvény, csuzos 

hűdések, bőrbetegségek ellen.
Fürdés, ivás, belélegzés, iszapborogatás.

Márványkád- és horganykádfürdők, tükörfürdő.
Szálloda, győgyterem, étterem, zene.

Saison májas 1-től szeptember végéig.
Közlekedés: Siklós-Vokány vasúti állomástól 

(Pécs—mohácsi vasútvonalon) kocsin kitűnő országúton 
Siklóson át egy óra alatt Harkányba.

3_ 3 A fürdöfelügyelőség.

845. szám. 
kig. 1901.

Kupuszina község elöljárósága részéről közhírré 
tétetik, hogy a községi vadászati jog 1901. évi augusztus 
hó 8 tói 1907. évi augusztus bó 7 ig terjedő 6 (hat) 
évre 1901. évi junius hó 2-ik napján délután 
2 órakor Kupuszina községháza tanácstermében meg­
tartandó nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe fog 
adatni.

Az árverési feltételelek a községjegyzői irodában 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kupuszinán, 1901. évi április bó 29-én.
Török Eudre, Szikora Ágoston,

jegyző. 3—3 biró.
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I Butorvevinek,
kik igazán szolid árúra és igen „in­

's* lányos árakra reflektálnak, bátorko- 
dóm választékos

I kárpitos is asztalos tutoraimat,
nemkülönben minden másnemű lak- 
berendezési tárgyakat becses n- 

** gyelmükbe ajánlani és azoknak szives 
*3* megtekintésére tisztelettel meghívni.
^ Teljes tisztelettel

I Adler Adolf
kárpitos és bútorkereskedő

ZOMBORBAN,
V. „„„rt. i „inj.ntr.s .1 takarékpénztárral szemben.

I
1I
%rí/
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Kihirdetés.
A pivnieai anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezetője ki-

11 l h Pviszter Jakab ki családi állapotára nézve nőtlen és akinek 
állása ágostai hitvallású evangélikus, állása .foglalkozása) borbély- 
,.„éd lakóhelye Branyovo (Bosznia), születési helye torzsa, ideje Ibi J- 
vi november hó 23-ik napja s a ki Beiszter Karoly heinnohei uNe- 
uetorszá-r) es neje született néhai Heinrich Ilona torzsai lakosok ha.

0' Val.-z Krisztina, ki családi állapotára nézve hajadon es a 
inuk vallása ágostai hitvallású evangélikus, állása (foglalkozásai haz- 
trtásl.eli lakóhelye Pivnica, születési helye Bivnica, ideje 1883. évi 
prills ho 29-ik napja s aki Yalez Jakab és neje született néhai 1 lesz 
(risztina pivnieai lakosok leánya, egymással házasságot szándékoz-
uk kötni. , , .,, ,

Felhivatnak mindazok, akiknek a nevezett hazasulokra vonat- 
óz,; valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
óriilményiöl tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyyvezetonel 
helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elüljárosaga 
illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsek be..

K/t a Kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: 
ivnicán és a „Bácska"-ban.

Kelt Pivnieán, 1901. évi május hó 7-ik napján.
Lovassy Ödön,

anyakönyvvezető.

ssm'oori na. Izir. périzü-g-^-ig-azg-a-tőság-tól.

48033. 8z.
I. 1901.

Árlejtési hirdetmény.
A helybeli kincstári ügyészi épület a nm.

ni. kir. pénzügy minisztérium f. évi április hó 24 én kelt 
20103. sz. rendeletével 1257 kor. 12 fill, költség 
erejéig engedélyezvén : e munkálatnak vállalatba adása 
céljából folyó évi május hó 22-én délelőtti 
10 órára versenytárgyalás hirdettetik.

Felbivatuak vállalkozni szándékozók, bogy 1 ko­
rona bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat, melyek­
ben az, hogy az építést az illető vállalkozó hány szá­
zalék leengedéssel hajlandó elvállalni és bogy a vállalati 
általános és részletes feltételeknek mint általa ismertek­
nek magát aláveti — határozottan kiteendő : folyó hó 
22-én d. e 9 óráig 126 korona készpénz 
óvadék, illetve bánatpénz beszolgáltatása 
mellett, alulirt kir. pénzügy igazgat óságnál (I. emelet, 
I. ügyosztály) nyújtsák be.

Elkésve érkezett, vagy utóajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

A munkálatnak 8 bét alatt elkészíttetni s mérnöki 
felülvizsgálatra bocsáttatni kell.

Az általános és részletes építési feltételek a terv­
rajzzal együtt a pénzügy igazgat ósági irodavezető hiva­
talos helyiségében megtekinthetők.

Zom bor, 1901. évi május hó 4-én.
Ternovszlry,

2—2 p. ti. igazgató h.

I
rn

ÜZLETMEGNYITÁS.
Vau szerencsém a u. é. közönség tudomására 
hozni, hogy Sztojánovits T. úrtol, a 

Korzón levő

fényképészeti műtermet j
átvettem.

Azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
a n. é. közönségnek minden a fényképészeti 
szakba vágó munkával szolgálhatok és pedig: 
tájképekkel, arcképekkel, éremtől egész életnagy­
ságig, porcelánra, selyemre, zsebkendőkre, 
elefántcsontra, úgy szintén színes kivitel­
ben is.

Minthogy kizárólag valódi angol lemez- 
papirral dolgozom, a színezés tartósságáért 
éppúgy, mint a kép elpusztithatlanságáért, biz­
tos tudattal, koilatlan évekig, jótállást vállal­
hatok.

A n. é. közönség figyelmét felhiva a 
bécsi kiállításon nyert érmemre és kitüntető 
oklevelemre, kérem, hogy munkaképességemről 
személyes meggyőződést szerezni szíveskedjék.

3—2 Kitűnő tisztelettel

oi Lederer I. fényképész.
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A leaiobb és legolcsóbb bevásárlási forrás!,
PÁRISI ÁRÚHÁZ

ZOMBORBAN, a (korzón), a nagytözsde mellett.
ni sztélé -

legújabb női kelmékben,
nap- és esőernyókben,

fg: úri és női divatcikkekben. ^
Teljes tisztelettel

TUNA GUSZTÁV.
ályvasxc

egyedüli gyári raktára.

Eladó
1 drb 3 éves és 5 drb 2 éves tény. 
igazolványnyal bíró fehér, magyar 
fajú tenyész bika — továbbá 17 drb 
3 éves és 20 drb 2 éves teher, 
magyar fajú ÜSZŐ az urad. intézé­
séinél Rasztináu, posta Gákova,
Bács-Borogh megye.

Srosenfeld m.
3.tca.

3—2

közvetítő ügynökse
ZOlvíBOEB^lSr, Zrinyi-

Elvállal közvetítést csekély díjazás mellett 
hazakra, földekre, lermenycikkekre, gaz­
dasági berendezésekre és bármire, ami az 

adás és vevés tárgyát képezi. 
Hazassag közvetítés a legnagyobb titok­

tartás mellett.
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Ugyanott régi férfi ruhák a legmagasabb £ 
mellett vétetnek.árak

Megvételre kerestetik
5—6ooo holdas birtok,

egy nagyobb erdő kivágásra,
egy teljes hálószoba berendezés,

w w lehetőleg ó-német vagy góth-stilü.

n n 
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nnnnunnnnnnnnpuunn*

Vörös Mán Sri

A
fä» déligyümölcs- és gyarmatárú-üzlete ^
S ZOMBORBAN, 3-3 |

Posta-uLoa Gallé-féla házban. ®
z

§ Ajánlja a nagyérdemű kö- $ 
zönségnek szives figyelmébe j| 

® következő cikkeit, u. m.: de- Q
I nalnrált szesz, liszt, hüvelyes | 
$ vélemények és idény szerint & 
I friss főzelék és gyümölcsét. |

gyMtMgsüliifilígpl^gi -^rFgjgr

mm júzsef
gazíasáiji gép- és mechanikai míiieije, önioás

Zombor,Széchenyi-körut 148.SZ. 

(a honvéd-kaszárnya mellett).

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy az eddigi jó 
hírnévnek örvendő

gi gép- és urnám mlsljsit és ősi y
a sohaz-utcából a Széchenyi-körut 148. sz. a. (a honvéd kaszárnya mellett) áthelyeztem, 
kibővítettem és a kor igényeinek megfelelően átalakítottam és úgy mint eddig, úgy most is mindig 
főtörekvésem az lesz, a n. é. közönséget pontosan és jutányosán kiszolgálni.

Elvállalok mindennemű gépek elkészítését és kijavítását.
Cséplőgépek, stabilgepek, gőzkazánok, motorok, darálók, szecskavá­

gok, fecskendők, szivattyúk javítása elfogadtatik és a legjulányosabb áron és gyorsan 
eszközöltetik. &

Vízvezetékek elkészítése és berendezése, ugyszinén házi sürgönyök és telefon- 
berendezések és e szakmába vágó hasonnemű munkák elkészítése és berendezésére vállalkozom.

Épület és műlakatos munkák, bicikli és varrógép-javítások elfogadtatnak.
Villany- és acetilén-világítások berendezése.
Raktáron tartok mindennemű gazdasági cikket.
Maradok, a n. é. közönség szives pártfogásába magamat továbbra is ajánlva,

tisztelettel

CZEISEL JÓZSEF.15—12
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5*---------- 1
Eli

Égés 
Fél é 
Neg\.

A lap
küldv:

k-

Egyes szí

A

A zom ti 
ben — a m r| 
ez év eleje i 
rosi kegyui 
megbízás ve 
Ízben tanácsi 
dését teljesei 
végre előtt dl 
költségvetés íl 

Falcio íí 
sedő és bu 
a kiküldött ] 
ságnak neri 
az építés td 
közreadunk :

/. A hrrk 
A temp] 

szükséges j.i\ 
boltliajtás esi 
s vele a drá| 

Az A/a 
mester rés/. 
80 koronábaI 
tik, mivel szí 
kevés a födél 
1 ’A év előtt 
javítva. i 

//. A teii
1. Szüttj 

állványokat el 
János költséj

2. A 1 
téglával mésj 
vetés szerint 
geltetik, eh a 
korona, azaz! 
kólát összes! 
rónába kerül

a) Ha 1 
a munka a k 
rint 750 kora 
méretű lapoki 
mi 3200 kor]
munkával eg| 

Vagyis 
a munkává

b) Beter 
költségvetés íj 
beton alap)» íl

cl Úgy ij 
költségvetés í 
terazzóval, > s 
koronáért haji 

d) Szia J 
beton és mo 
rónát számi .

ej Betel 
költségvetésé] 
5924 kor. la 
lépcsők befi.l 
végezni.

///. Ajta
Gräber 

zata szerin* 
vasalással e| 
írtba kerüln 

ÍV. A cm 
Tölgyf 

drb lépcső 
6 alatt csa 
szerint.

V. Ton 
Mindkf 

jebb falaza 
befalazásává 
2./alatti köl 
geltetik 60 
korona.

b) A t 
előirányzat 
az ácsmunk

Zamlwr. Bittennum Nándor és fia könyv- *• kőnyomdájábóL


